

香港大學牙醫學院銀禧紀念

政務司司長

唐英年 GBS JP

香港大學牙醫學院今年欣逢鉑鑽紀念，值得慶賀的成就很多。作為香港第一的牙醫教育機構，牙醫學院正在擔任一個獨一無二非常重要的角色。在過去25年來，為香港牙科專業人才的培育及培養，培育私人執業、公共服務及企業學術的牙醫，與促進社會對口腔衛生作出應有的貢獻。多年來學院在國際、區域及應用科學方面的驥人成就，亦廣受讚美。今日的牙醫學院在亞洲乃至全世界牙醫學院中位居前列，本人謹向牙醫學院的堅韌成績頌揚致意，並恭祝學院程繼輝，邁向高峰。



香港大學校務委員會主席

唐國經 博士

香港大學一直以創新的教研範圍為己任，有鑑於牙醫專才及科研對社會健康非常重要，是以早於一九八二年，成立了本港惟一的牙醫學院。在香港四份之一世紀以來，學院在科研及教學上不斷求進，為社會培育優秀的牙科才俊，其教研成就就在亞洲內位處前列，亦廣受國際讚美。今年謹向牙醫學院鉑鑽慶祝，我謹望學院未來在科研及教學上更進一步。

馮國經
香港大學校長



Faculty of Dentistry
The University of Hong Kong



香港大學校長

徐立之 教授

二十世紀八十年代，香港大學擴展教研範圍，港大牙醫學院率先於一九八二年成立。二十五年來，港大成為第一流的學院不折不扣，躉領優秀的教研人才，以創新的教學方法孕育出牙醫專業的牙科專才，為社會作出重大貢獻。學院十分重視國際交流，並在本地及外地提供專業研討及研究課程，令學院成為地區上重要的牙醫專業深造基地，成就備受讚美及國際重視。謹值鉑鑽紀念，我祝願學院在未來有更輝煌的成就。

徐立之
余立之
余立之

培育牙醫廿五載 卓越科研重質素

香港大學牙醫學院自一九八二年創立以來，一直為香港教育與培訓一代接一代的牙醫與科研人才、牙科手術助理、牙科技術員以及牙科衛生護理員，為了給香港市民帶來笑容而努力。由創立至今，學院以菲臘牙醫學院為教學醫院，在過去四份一世紀培養出不少牙科專業人才，是亞太區內獲得極高認受性的牙醫學院。今年是牙醫學院的銀禧紀念，學院在科研及教學上不斷求進，已成功躋身亞洲與世界一流牙醫學院之列。

香港大學牙醫學院是香港唯一一所提供牙醫學士學位為主的牙醫院校。學術培訓的學院，提供本科、碩士及博士研究課程，本地超過一半的牙醫都是牙醫學院的畢業生。學院的教學及研究人員來自世界各地多個不同國家及地區，具國際化背景及視野，在亞洲內享譽盛名，在全世界的牙醫學院中亦居前列。

問題為本教學法 學生自主學習



牙醫學院院長
鄺立之教授

獨特的教學法是牙醫學院的一大特點，學院採用了「問題為本(Problem-based Learning)」的教學法，以在牙科中現真底蘊的問題為本，鼓勵學生發揮問題解決能力，透過學生主動學習，整個學習過程都是由學生自由地去探求問題。香港大學牙醫學院院長兼牙醫及牙科醫院院長許西門教授(Lakshman Samaranayake)教授表示：「在學習過程中，若學生真誠地提出問題，藉此則啟發學生思考，找出解決問題的方法，這種自主的學習模式，在探索的過程中，令學生對所學留下深刻的印象，能讓他們真正掌握知識。」

「問題為本(Problem-based Learning)」教學法為牙醫學院率先採用及發展，由於此教學法有甚高的教學成效，因此為其他教學部門及中學所效法，牙醫學院亦榮分多個年的教學經驗與心得。

中醫研究成績

牙醫學院在科研上的成績也備受肯定。在由大學資助委員會於2006年進行的研究評估報告(Research Assessment Exercise - RAE)中，牙醫學院的研究指數是87.7%，高於大學的平均指數85.5%，反映該學院的教學人員教學之餘亦致力進行科研，其成績有目共睹，而研究成果亦在國際學術界獲得肯定。許西門教授表示：「在香港大學的10個學院中，牙醫學院位列Faculty Research League Table的首位，全體學院教學人員多年來不斷努力，我們對成績感到非常鼓舞。」

學術會議 推動牙醫學發展

為了慶祝牙醫學院25周年紀念，今年特別於11月16日至19日，舉辦了國際學術研討會「Second International Conference on Evidence-based Advanced Dentistry」，邀請世界不同地帶，如美國、德國、英國、澳大利亞、土耳其及內地的牙學者及牙科相關專業人士參與會議。謹此今次會議分享研究結果和學術案例，構建更完善的世界牙醫學的學術資訊平臺，並推動世界牙醫學的發展。

該次會議將於2003年首次舉辦，而今年更是慶祝鉑鑽紀念的重點活動之一。

精英：牙醫研究生學院

現時牙醫學院之研究生共有178名，當中130名修讀護理碩士及文憑課程，另外48名為研究護士學士及博士生，學生來自15個國家及地區。研究項目主要有三大範疇，包括：Biomedicine and Tissue Engineering、感染及免疫系統(Infection and Immunity)和公衆衛生(Public Health and Healthy Ageing)。

學院飛躍與國際間不同的牙醫學院作學術交流和合作，包括：美國、日本、泰國和台灣等，並與中國內地的牙醫學院如北京、上海、成都、武漢、廣州和西安等地的大學合作，以建立更密切的關係。西門教授表示，今年學院更獎勵北京大學合辦口腔牙周病學(Postodontology)碩士課程，課程兩期共兩年，集合了兩所院校在口腔牙周病學尖端的教學人員，是内地首個對外合辦的顧床牙科教學課程。

西門教授說：「社會必須積極趕赴社會大眾關注牙齒及口腔健康，公眾大眾都忘記了牙齒及口腔問題，有可能引致敗壞家庭、心臟病及中風等疾病之惡化。在已發達地區，理想的牙醫對人口指數為1比2,000，然而，現時香港的比例是1比4,000，牙醫對人口的數較理想指比例為低。因此，我們需要更多牙醫，以滿足市民大眾的牙齒及口腔健康。牙醫的數目比一般已發達的地區少，反映出生港人對牙齒及口腔護理的關注程度不足，因此必須教育公眾及提升關注牙齒及口腔問題的意識。」



學院擁有世界級設備的研究實驗室，鼓勵科研發展

學生意想：牙醫 - 科學與美術並重的學科

牙醫不僅是醫學及科學之結合，優秀的牙醫更須懂得美學，是一個充滿藝術性的專業。香港大學學生會牙醫學生會長(2005 - 2006年)顧樂華是學院的三年級牙醫學生，在談及有何志向為牙醫時，他說：「牙醫除了要解決病人的問題外，還要顧及病人對牙醫外觀的觀感。比如要修補掉掉的牙，遠不是單單處理一隻牙的問題，還需注重牙齒的整體審美。」

學院的學生對社會充滿承擔，顧樂華表示，牙醫學生會的口腔衛生委員會每年都會舉行一系列活動，教育公眾關注口腔及身體健康的關係。「學生會在社區內舉辦有關牙齒及口腔健康的演講，向不同年齡和層級的人士介紹正確的口腔保健方法，常見的口腔及骨骼疾病等，加深公眾對牙齒及口腔健康的關注。」

為了引起兒童及青少年對口腔保健的興趣，我們亦會與不同的學校合辦，舉行不同類型的活動，如講座、比賽和研討會等，加強他們對牙齒及口腔健康的關注。

為了令學生了解不同領域的牙醫學，研討會及研討會亦會舉辦了多個交流會，到内地、泰國等的大學，與學術及文化交流。



學生參與活動

牙醫學生會(牙醫衛生委員會和平手會)舉辦一系列活動，教育公眾關注口腔及身體健康的關係。